

**Алимжан  
Сабилаевич  
САБИЛАЕВ**

(к 80-летию со дня рождения)



В августе 2010 г. исполняется 80 лет одному из видных медицинских зоологов в сфере противочумной службы, кандидат биологических наук, известный териолог, автор более 200 научных публикаций по экологии, зоогеографии, преимущественно млекопитающих животных, эпизоотологии карантинных и зоонозных инфекций, а также по вопросам механизма их природной очаговости.

Родился Алимжан Сабилаевич в Байганинском районе Актюбинской области в 1930 г. (год лошади). Родители его вышли из семьи типичных казахских кочевников-скотоводов. Видимо, это отложило свой глубокий отпечаток на сына будущего наблюдателя за природным биоразнообразием в просторах степи и в конечном счете ставшего страстью биологом-зоологом. После окончания первого класса в родном колхозе Таскабак Байганинского района Актюбинской области Алимжан Сабилаевич летом 1939 года вместе с родителями переезжает в Каракалпакию (Узбекистан), где по 1990 г. проходит большая часть его сознательной жизни – почти вся молодость, студенческие и годы службы в области народного образования и здравоохранения. Среднее образование получает в 1947 г. на базе 2-х годичного подготовительного отделения, организованного при педагогическом институте в г. Нукусе – в столице Каракалпакской АССР. Получив аттестат зрелости, он поступает в 2-х годичный естественно-географический факультет учительского института, который успешно завершает в 1949 г. Особенно самые трудные для 13 летнего мальчика с матерью годы оказались после ухода отца на фронт в 1943 г. Эти обстоятельства вынудили Алимжана Сабилаевича идти на заработки с неоконченным высшим образованием – учительского

института. В 1949 – 1953 гг. он находился на преподавательской работе по биологии и химии в средней школе им. И. В. Сталина в центре Карагузакского района. С 1953–1954 учебного года по направлению министерства просвещения Каракалпакской АССР он продолжает учебу в педагогическом институте. В мае 1955 г., будучи студентом, А. С. Сабилаев женился. От брака имеет 2-х детей, от которых, в последствии, появились трое внуков и две孙孙女.

По окончании факультета естествознания с отличием в 1956 г. Алимжан Сабилаевич был оставлен преподавателем на кафедре зоологии. Однако он остался здесь недолго. На основании приказа Главного Управления Карантинных Инфекций (ГУКИ) МЗ СССР (в те годы специалисты принимались через Москву) с 1 марта 1957 г. он бесповоротно переходит на постоянную работу в Каракалпакскую республиканскую противочумную станцию на должность зоолога. С тех пор в течение более полувекового периода неустанно трудится в области полевой эпизоотологии и создания эпидемиологического благополучия среди населения.

Противоэпидемическая работа, связанная с регулярными выездами на природу с достаточно продолжительными периодами, причем в любой сезон года оказывались, наиболее полезными для А. С. Сабилаева, отдававшего себя изучению экологии естественных популяций животных. Став полевым зоологом, он с первых же трудовых лет проявил себя достаточно настойчивым, оригинальным наблюдателем. Его большая часть научных публикаций посвящена в основном решению трех проблемных направлений: изучение образа жизни семейства отряда грызунов – тушканчиков; выяснение особенности зоогеографического и

генетического положения территории пустыни Туранской низменности, т.е. значение последней в формировании ряда специфических, только для нее, видов млекопитающих – эндемиков; поиск генетической связи устойчивых природных очагов чумы с геологическим возрастом местных ландшафтов.

Первые научные публикации А. С. Сабилаева стали появляться на свет начиная с 60-х гг. В 1967 г. в Ташкенте он блестяще защищает кандидатскую диссертацию на тему «Экология тушканчиков Каракалпакии и их роль в эпизоотологии чумы». С именем А. С. Сабилаева связаны многочисленные экспедиционные зоолого-эпизоотологические обследования плато Устюрт, Кызылкумов, Прибалхашья и долины реки Или. Различные его научные доклады по эпизоотологии млекопитающих этих территорий сообщались и издавались в центральных и республиканских периодических изданиях, в трудах международных региональных совещаний, конференций, съездов, состоявшиеся в различных городах СССР и СНГ.

А. С. Сабилаев член Всесоюзного териологического общества (ВТО, ныне Российского) с 1974 г. и Московского Общества Испытателей Природы (МОИП) с 1969 г., является неизменным участником всех их съездов (1974, 1979, 1982, 1986, 1990, 1999, 2003, 2007 гг.), представляя на них ряд научных обобщений. Достаточно широк его научный диапазон. Среди публикаций можно встретить также работы по орнитологии и пресмыкающим животным. Экологические и зоогеографические работы А. С. Сабилаева высоко оценивались крупными териологами известных в СССР

и за рубежом (В. Г. Гептнер, Ф. К. Фенюк, Н. П. Наумов, А. А. Слудский, О. Н. Нургелдыев, И. С. Солдаткин, В. А. Стальмакова, Д. И. Бибиков, Т. З. Захидов, А. Бекенов и др.), с которыми регулярно поддерживалась очень деятельная, творческая переписка консультативного характера.

В конце 1990 г. по направлению МЗ СССР А. С. Сабилаев переезжает в г. Алматы на работу в Среднеазиатский научно-исследовательский противочумный институт (ныне КНЦКЗИ), а с 1 сентября 1991 года по личной инициативе переводится в распоряжение Алматинской железнодорожной противочумной станции (позже АПЧО ТПЧС)

Научно-практическая деятельность А. С. Сабилаева высоко оценена общественностью страны. Он награжден «Почетной грамотой Верховного Совета Каракалпакской АССР» (1980), медалью «Ветеран труда» (1984), «Значками отличника здравоохранения СССР» (1967) и «Республики Казахстан» (2008), медалью к 65-летию победы ВОВ (2010), неоднократно был победителем соцсоревнований, поощрялся рядом служебных благодарностей от администрации станции и почетными грамотами органов здравоохранения г. Алматы и области. В настоящее время Алимжан Сабилаевич продолжает трудиться, выезжает по-прежнему в противоэпидемические отряды, занимаясь любимым делом эпизоотологического обследования, без которого он не мыслит жизни.

Желаем дорогому юбиляру доброго здоровья, семейного благополучия и дальнейших творческих успехов.

А. М. Мелдебеков,  
академик НАН РК, профессор